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ORTODOXIA — VIAŢĂ IN HRISTOS

Asceza creştină
„Deci eu întru aceasta mă nevoiesc puru

rea, ca să am faţă de Dumnezeu şi faţă de 
oameni un cuget fără prihană“ (F. Ap. 24, 
16). Aceste cuvinte pe care marele Apostol 
al neamurilor le rosteşte în faţa Proconsu
lului Felix, conturează sensul termenului 
„asceză“ care se traduce prin efort sau exer
ciţiu — fie fizic, pentru formarea atleţilor, 
fie moral-spiritual de disciplinare a naturii 
umane pentru realizarea omului desăvîrşit, 
a omului neprihănit în faţa lui Dumnezeu 
şi a oamenilor. Cu alte cuvinte Sf întul Apos
tol Pavel exprimă aici rostul eforturilor sale: 
perfecţionarea spirituală.

Asceza este o lucrare metodică de disci
plinare a trupului şi perfecţionare a sufletu
lui în vederea spiritualizării, înduhovnicirii 
omului. Ea a fost definită şi desăvîrşirea 
activă, adică desăvîrşirea ce se realizează 
prin efortul susţinut al voinţei umane. Dacă 
viaţa creştină este un proces teandric, adică 
de colaborare a harului divin cu natura 
umană, asceza este toată nevoinţa prin care 
se manifestă participarea activă a omului în 
acest proces de înduhovnicire. Creştinul tre
buie să fie în toată fiinţa lui, din ce în ce 
mai pătruns de puterile Duhului Sfînt: Pen
tru aceasta e necesară colaborarea lui, lupta 
de înlăturare a piedicilor şi de pregătire a 
vasului în care se toarnă harul divin. Asceza 
va avea deci două aspecte. Unul negativ: 
renunţare la poftele dezordonate; altul pozi
tiv: deprinderea virtuţilor prin care trupul 
se supune sufletului, iar sufletul voii lui 
Dumnezeu.

Ambele aspecte se găsesc în viaţa şi epis
tolele Sfîntului Apostol Pavel: primul sub 
variate denumiri — mortificare, crucificare, 
dezbrăcare de omul cel vechi; al doilea: 
înviere, viaţă nouă, îmbrăcarea în omul cel 
nou. Cînd Sfîntul Apostol Pavel vorbeşte 
despre dezbrăcarea de omul vechi şi îmbră
carea în omul cel nou, despre moartea şi 
crucificarea cu Hristos faţă de lume şi pof
tele ei şi ridicarea la o viaţă nouă cu Hristos, 
la o viaţă nouă pentru Dumnezeu, nu face 
altceva decît precizează cele două aspecte 
colaterale ale ascezei creştine, — pentru ca 
impregnanta imagine a atletului ce se luptă 
în arenă şi a celui ce aleargă spre ţintă să 
accentueze unitatea efortului ascetic: „Oare 
nu ştiţi că cei ce aleargă în arenă toţi 
aleargă, dar unul singur ia premiul? — 
Alergaţi dar aşa ca să-l luaţi. Şi oricine se 
luptă, se înfrînează de la toate: aceia ca să

ia o cunună stricăcioasă, dar noi una nestri- 
căcioasă. Eu deci aşa alerg nu ca la întîm- 
plare . . . “ ( / Cor. 9, 24— 24); „Căci nu soco
tesc să fi ajuns la ţintă, ci numai una fac: 
uitînd cele dinapoi şi tinzînd la cele dina
inte, alerg la ţintă, spre răsplata chemării 
celei de sus a lui Dumnezeu în Iisus Hristos“ 
(Filip. 3, 13— 14).

Ascetul este un atlet care renunţă la toate 
— se înfrînează — şi se exercitează spre 
a-şi întări forţele pentru dobîndirea cununii 
celei nepieritoare, sau e un alergător care se 
depărtează de punctul de plecare — le uită, 
le lasă în urmă pe toate — şi se apropie 
de ţintă, care e viaţa veşnică în comuniune 
cu Hristos. O mai fericită plasticizare a 
ascezei creştine nici nu se putea.

Aşadar, ţinta ascezei creştine este comu
niunea cu Hristos, unirea sau legătura nemij
locită dintre om şi Dumnezeu, îndumnezei- 
rea omului prin har. Această unire cu Dum
nezeu, această îndumnezeire, nu trebuie în
ţeleasă în sens panteist, de dizolvare a crea
turii în Dumnezeu, ca identificare substan
ţială cu Dumnezeu, cu nimicirea persoanei 
umane. Ea e numai participare la viaţa 
divină, prin care omul rămâne creatură şi 
Dumnezeu rămînînd Dumnezeu, omul e in
fuzat de puterile harului şi transfigurat aşa 
cum un cristal e străluminat de razele soare
lui, fără ca prin aceasta să fi devenit el 
însuşi soare sau rază.

Relaţia tainică şi nemijlocită între om şi 
Dumnezeu devine realitate — deşi în chip 
nevăzut — prin Sfintele Taine: e îndumne- 
zeirea sacramentală. Aceasta cuprinde pe toţi 
cei botezaţi, adică pe toţi creştinii. In acest 
sens, Sfîntul Apostol Pavel afirmă existenţa 
unei uniri sacramentale cu Hristos care îm
brăţişează pe toţi creştinii în torentele ace
leiaşi lumini divine. Creştinii sínt în Hristos 
şi Hristos locuieşte, trăieşte în ei.

Această nouă viaţă în Iisus Hristos, la 
care ne cheamă Sfîntul Apostol Pavel, anga
jează omul întreg în actul unirii cu Dumne
zeu: ea transformă întreaga existenţă umană. 
E copleşirea fiinţei omeneşti de prezenţa 
transfiguratoare a lui Dumnezeu. Este marea 
descoperire care s-a produs pe drumul 
Damascului, este orbitoarea strălucire a 
Celui răstignit care a transformat un pri
gonitor în apostol.

t  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului

Sfîntul loan Damaschin
despre cinstirea Sfintei Cruci
Orice faptă şi orice minune a lui Hristos este foarte mare, dumnezeiască 

şi minunată. Dar cea mai minunată decît toate este cinstita lui cruce. Căci 
prin nimic altceva decât prin crucea Domnului nostru Iisus Hristos is-a distrus 
moartea, s-a dezlegat păcatul strămoşesc, s-a prădat iadul, s-a dăruit învierea, 
ni s-a dat puterea să . ..  dispreţuim moartea, s-a săvîrşit întoarcerea la feri
cirea primară, s-au deschis porţile raiului, s-a aşezat firea noastră în dreapta 
lui Dumnezeu, ne-arn făcut copii şi moştenitori ai lui Dumnezeu. Prin cruce 
toate s-au îndeplinit. „Căci toţi cîţi ne-am botezat în Hristos — spune 
apostolul — ne-am botezat întru moartea lui“ ((Rom. 6 , 3). „Toţi cîţi în 
Hristos ne-am botezat, în Hristos ne-am îmbrăcat“ (Găl. 3, 27). „Hristos

este puterea şi în
ţelepciunea lui Dum
nezeu“ (I Cor. 1, 
24). Iată dar că 
moartea lui Hristos, 
adică crucea, ne-a 
îmbrcăcat cu înţe
lepciunea eniposta- 
tică şi puterea lui 
Dumnezeu. Cuvân
tul crucii este pu
terea lui Dumnezeu, 
sau pentru că prin 
ea ni s-a arătat pu
terea lui Dumne
zeu, adică biruinţa 
asupra morţii, sau 
pentru că, după cum 
cele patru braţe ale 
crucii se ţin şi se 
string prin înche
ietura de la mijloc, 
tot astfel se ţin 
prin puterea lui

Dumnezeu înălţimea, adâncimea, lungimea şi lăţimea (Efes. 3, 18), adică toată 
creaţia văzută şi nevăzută.

CnucPa ni s-a dat semn pe frunte în acâllaşi chip în care s-a dat lui 
Israel tăierea împrejur . . .  Ea este pavăza, arma şi trofeuil contra diavolului. 
Crucea este pecetea pentru ca să nu ne atingă nimicitorul, după cum spune 
Sf. Scriptură (leş. 12, 12—13; Evr. 11, 28). Crucea este scularea celor căzuţi, 
sprijinul celor care stau, reazămul celor slabi, toiagul celor păstoriţi, călăuza 
celor botezaţi, desăvîrşirea celor înaintaţi, mântuirea trupului şi a sufletului, 
pricinuitorul tuturor bunătăţilor, distrugerea păcatului, răsadul învierii, pomul 
vieţii veşnice.

Prin urmare acest lemn cinstit cu adevăralt şi venerabil, pe care Hristos 
s-a adus jertfă pe sine însuşi în locul nostru, trebuie venerat pentru că s-a 
sfinţit prin atingerea cu sfîntul Itui corp şi singe. Trebuiesc venerate şi cuiele 
şi lancea şi îmbrăcămintea şi sfintele lui locaşuri, anume; ieslea, peştera, Gol
gota, mormântul mîntuiltor şi făcător de v ia ţă . . . Dacă 'dorim casa şi haina 
celor pe care îi iubim, cu atât mai miult ceíe ale lui Dumnezeu şi ale Mân
tuitorului prin oare om şi fost mântuiţi!

Ne închinăm, deci, semnului cinstitei şi de viaţă făcătoarei cruci, chiar 
dacă este făcut din altă materie. Noi nu cinstim materia — să nu fie! — 
ci semnul, ca simbol al lui Hristos. Căci a spus pe cînd le vorbea ucenicilor 
Săi: „Atunci va apărea semnul Fiului omului pe cer“ (Matei 24, 30); prin 
aceste cuvinte a indicat crucea . . .

Pomul vieţii, care a fost sădit de Dumnezeu în rai, a preînchipuit această 
cinstită cruce. Dar pentru că prin pom a venit moartea (Gen. 3, 1—24), 
trebuia oa prin lemn să se dăruiască viaţa şi învierea. Iacov, cel dintâi a 
închipuit crucea cînd s-a închinat vîrfului toiagului lui Iosif (Gen. 47, 31), 
iar cînd a binecuvântat pe fii lui Iosif eu manile încrucişate (Gen. 48, 14) 
este foarte lămurit că a descris semnul crucii. Toiagul lui Moise a lovit 
marea în chipul crucii şi a mîntuit pe Israel . . . Mâinile întinse în chipul 
crucii au biruit pe Amalec. Prin lemn se îndulceşte apa cea amară (leş. 15, 
25), iar piatra curge şi revarsă izvoare (leş. 17, 5—6 ). Toiagul lui Aaron 
face cunoscută vrednicia preoţească. Şarpele, deşi era mort, a fost înălţat în 
triumf pe lemn, iar lemnul mîntuieşte pe cei oredincioşi oare privesc la duş
manul omorît (Num. 21, 8 —9). Tot astfel a fost pironit (Hristos) într-un 
trup al păcatului, oare nu ştia de păcat.. . Cei care ne închinăm acestui 
semn să dea Dumnezeu să dobîndim partea lui Hristos cel răstignit. Amin.

(Din Dogmatica Sf. loan Damiasohin, trad. rom. de D. Fecioru, 
Bucureşti, 1938, p. 255—258).

C A L E N D A R  DE  I N I M Ă  Septembrie

gheorghe iazăr
Puţini mai ştiu astăzi că Gheorghe 

Lazăr a fost cleric ortodox. L-a hiro
tonit episcopul Vasile Mo ga în 1814. 
Ion Heliiade-Rădulescu în prefaţa la 
Gramatica româneasca, tipărită la Si- 
hiu în 1821?. fixînd anul 1816 ca 
an al deschiderii şcolii de la Sfîntul 
Sava din Bucureşti, scrie că „cel din
ţii profesor, care a aruncat într-însa 
cele dimtîi seminţe, spre luminarea 
rumânilor, a stătut fericitul arhidia- 
con şi doctorul în teologie şi legi, 
Gheorghe Lazăr“. în afară de cleric, 
Lazăr mai era şi inginer şi matema
tician.

-  omul simbol
După ce şi-a desăvârşit pregătirea 

intelectuală în ţară şi străinătate a 
fost numit, precum se ştie, profesor 
la Seminarul teologic al Mitropoliei 
ortodoxe, îndeplinind concomitent şi 
funcţia de predicator la catedrala din 
Sibiu. Dar a Stat aici puţină vreme, 
deoarece cearta ou Vasile Moga, 
temperamentul său aprins şi uneori 
nestăpânit (nestăpînit pentru că nu-i 
plăceau compromisurile şi îşi spunea 
pe faţă părerile şi nemulţumirile), un 
mic discurs politic în care şi-a arătat 
admiraţia faţă de Napoleon Bona
parte, vrăjmăşia duşmanilor geloşi pe

inteligenţa şi cultura lui, toate aces
tea l-au îndepărtat de la Sibiu şi, 
încetul cu încetul, de cariera ectle- 
siastică. Fuge mai întiîi la Braşov, 
unde era acum profesor fostul său 
dascăl Ion Barac, dar e adus înapoi 
cu forţa. A doua oară însă fuga îi 
reuşeşte. Angajat mai întâi perceptor 
al copiilor unei boieroaice, Băreă- 
nescu, la Braşov, o urmează pe 
aceasta la Bucureşti. Aici a reuşit să se 
impună destul de repede, dar nu ime
diat. Dovedeşte mai mult empiric boie
rilor, în special Banului C. Bălăceanu 
şi Domnitorului Caragea, cu toată 
împotrivirea grecilor şi a acelora 
dintre români îmbrobodiţi de „moda 
acelui veac, adică moda de a nu fi 
Român“, cum zice Haliadé, că „se 

î  Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Episcop
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pot învăţa ştiinţele în limba patriei“ 
şi, în 1818, i se dă încuviinţarea să 
deschidă prima şcoală superioară in 
limba română „în ruinele Sf. Sava“.

Dacă ne gîndim că totul se petrecea 
într^un Bucureşti încă oriental, încă 
fanariot, plin de grübele, caftane şi 
turbane, purtate de români de-ai 
noştri ca să semene cu grecii aristo
craţi veniţi din Fanar, cu o brumă 
de cultură greoiizată şi snoabă, cum 
va fi mai apoi franţuzită şi iarăşi 
snoabă, imitînd alţi străini, ne putem 
imagina că nu-i va fi uşor lui Lazăr 
să-şi dovedească principiile noi şi 
capacitatea personală de a le pune 
în pradtiică. I-au trebuit de altfel 
doi ani pînă să 'deschidă şcoala. Cum 
spune Heliade, oînd a venit Lazăr 
în Bucureşti, „totul era degeneraţie şi 
amorţeală“. Merită să ne rememorăm 
întreg pasajul spre a ne plasa cît jle 
cât în mediul în care a intrat Lazăr: 
„cîtă dar degeneraţie era şi în religie 
şi în naţionalitate. . .  (Li ise vorbea) 
într-o Limbă ce nu era a părinţilor 
lor şi pe care nu o înţelegeau! Cînd 
altă dată ar fi putut mai bine a se 
potrivi acdl verset al proorocului şi 
împăratului: „urechi au şi nu aud / 
Totul era degeneraţie şi .amorţeală! 
Ieşind din Biserică vedeai pe jeluitor 
a se sild să-şi dea jalba către stă- 
pînire în limba grecească^ a se ruga 
de alcătuitor ca s-o facă ceva mai 
elinică; cine era boier, îi era vişine 
să zică că e Român; cd jcu părinţi 
necunoscuţi, dacă ştia două trei vorbe 
greceşti, nu mai vrea să treacă drept 
Român, zicea că e Grec. Numele de 
tată şi de mamă erau nume mojiceşti; 
p-aci era să se facă şi Dumnezeu 
babaca al oamenilor nobili. Aceasta 
era starea Românului întru aceea ce 
se atinge de inima şi de sufletul lui, 
cînd a venit Gheorghe Lazăr. Totul 
era degeneraţie şi amorţeală“.

Putem astfel înţelege uşor de ce 
i-a fost a-tî-t de greu lui Lazăr să 
biruie.

In legătură ou .deschiderea şcolii de 
la Sf. Sava, se impune o precizare. 
Se vorbeşte de obicei de deschiderea 
ei ca şcoală de inginerie, şi lui Lazăr 
i se atribuie titlul de inginer.

Dar, Lazăr venea la Bucureşti şi 
ca teolog şi ca dascăl de teologie. I 
se încredinţa ca şi la Sibiu şi o cate
dră de teologie, iar şcoala era şi de 
teologie, urmînd a educa pe viitorii 
preoţi, concomitent cu pregătirea 
inginerilor. Lazăr însuşi, fu totuşi 
rînduiit să predea matemaltica şi filo
zofia, trigonometria şi metafizica. 
Desigur, în cadrul cursurilor de filo
zofie şi metafizică, va fi făcut, cum 
crede G. Bogdan-Duică, şi ontologie 
şi teologie. Acest paralelism care 
exista şi în Moldova în aceeaşi 
epocă, promovat de Veniamin Cos- 
t-a-chi, între educaţia religioasă şi cea 
laică, este un mare moment de coti
tură în istoria culturii româneşti, a 
cărei orientare conjugată, acum se 
precizează, ba mai mult, se institu- 
ţionalizează.

Nu ştim dacă şi cîţi preoţi va fi 
scos Lazăr, în cei patru ani cît a 
condus şcoala de la Sf. Sava. Se pare 
că atenţia lui s-a dirijat totuşi mai 
mult spre disciplinele laice. îi lăcri
mau ochii de bucurie cînd îi vedea

£azăr...
pe „grămătici şi pe ţîr-covnici-i pana- 
chiidari“ cu sex tan tul şi cu astrola- 
bul, măsurând cu pricepere moşiile, 
ne spun contemporanii. Am putea 
deduce de aici, că mulţi dintre can
didaţii la preoţie se făceau, pînă la 
urmă, ingineri, cu atît mai mult cu 
cît meseria era foarte căutată şi bine 
plătită.

Au existat şi pînă la venirea lui
Lazăr şcoli în limba română, şi nu 
numai la Bucureşti. Dar ele erau 
şcoli inferioare, în care se preda doar 
scrisul şi cotitul, „ştiinţa cetan-iei“, şi 
toate erau pe lîngă biserici şi mănăs
tiri. Mai erau şcoli inferioare sla
vone şi greceşti. Cînd a venit Lazăr, 
deşi unele din şcolile greceşti şi 
slavo-române au mai rămas, cea mai 
mare parte din elevi au alergat la 
şcoala sa: „au golit şcolile de la 
U-dricam-i, Sf. Gheorghe, 'Colţea şi de 
la toate Bisericile“, cum spune Ion 
Ghica.

Că şcoala lui Lazăr s-a bucurat 
de la început de prestigiu, ne-o arată 
şi faptul că Veniamin Costachi i-a 
trimis de îndată, „md.it învăţatului 
domn Gheorghe Lazăr“, şase bursieri 
moldoveni. Dintre ei s-au recrutat 
profesori la Gimnazid Vasilia-n din 
Iaşi.

De ce e Lazăr mare şi de ce e 
atît de mare, îmcît a intrat lîn legendă 
şi în Panteonul eroilor şi al ctitorilor 
de patrie, de limbă şi odtură româ
nească? Fiindcă a fost un om de 
răscruce în istoria culturii româneşti. 
Fiindcă spunem: înainte şi după 
Gheorghe Lazăr. Fiindcă el anume 
Lazăr, a închis o uşă a trecutdui 
care nu ne făcea cinste, şi a deschis 
o uşă a viitorului care ne reda dem
nitatea şi mîndrîa naţională. Fiindcă 
i-a învăţat pe elevii săi, „a cunoaşte 
vocea Patriei“, cum 9pune P. Poe- 
naru. Fiindcă .a fost un patriot aprins 
de pasiune sfîn-tă pentru limba stră
moşească, ajunsă să fie dispreţuită şi 
înlocuită cu alte limbi străine, cu 
nimic mai demne şi mai de valoare 
decît a noastră. Fiindcă mai mult 
decit mulţi, din vremea sa şi dina
inte, a simţit pînă în adîncul fiin
ţei umilinţa împilării limbii, şi n-a 
mai răbdat-o. Fiindcă a fost om-ul ce 
ne trebuia exact în momentul acela. 
Fiindcă a întruchipat cele mai pro
funde simţăminte ale naţiunii şi le-a 
exprimat cu voce tare, şi le-a pre
făcut în acţiune. Fiindcă a făcut 
totul conştient şi cu mare luciditate, 
ştiind că e nevoie să deschidă Pa
triei „o epohie noao“, cum spunea 
chiar el.

Răscoala din 1821 a Domnului 
Tudor Vladimirescu, l-a prins pe 
Lazăr în Bucureşti. Se ştie ou certi
tudine, din mai multe surse, că cei 
doi s-au cunoscut şi au colaborat. 
Amândoi, şi Tudor şi Lazăr, au 
fost însufleţiţi de o aprinsă iubire 
de neam, pe care îl voiau Über, 
scăpat de robia fanariotă care per
vertea totul, şi ţinea Ţara şi pe 
români într-un orient înapoiat, mult 
în urma naţiunilor europene care îşi 
făureau propria lor cultură şi pro
priul lor destin, adecvat fiinţei şi 
aspriraţiilor lor legitime _ şi fireşti.

Nu e fără semnificaţie faptul că 
în 1848, revoluţionarii au vrut să se 
ridice pe Cîmpul Libertăţii de la 
Filaret trei monumente, dintre care 
unul lui Gheorghe Lazăr şi altul lui

Vetre de spiritualitate ortodoxă românească:

M ă n ă s t i r e a  H I C U L f l
Sf. mănăstire Nicula, aşezământ 

duhovnicesc şi de cultură, ortodox şî 
românesc deopotrivă, îşi întinde 
izvoarele departe în istorie.

Sute de ani s-au însemnat pe răbo
jul vremii de cînd chipul împodobit 
cu nimb de lumină al schimonahului 
Nicolae, a durat pe acea sfinţită 
sprinceană de deal, un smerit schit 
de rugăciune. Nu vorbesc documen
tele despre el, dar stă mărturie vie, 
numele Sf. Mănăstiri, cunoscută de 
credincioşii transilvăneni ca fiind 
„Mănăstirea Maicii Domnului de la 
Nicula“. Documentar, biserica de 
lemn a sfintei Mănăstiri Nicula, este 
atestată la anul 1552. De atunci^ ca 
o cetate pe vî-rf de munte, mănăsti
rea Nicula străjuieşte neclintită, în 
pofida tuturor vicisitudinilor vremii, 
deasupra satului românesc cu acelaşi 
nume, la o depărtare de numai 5 km 
de oraşul Gherla, judeţul Gluj, m 
inima Transilvaniei.

Desigur, în jurul mănăstirii, de

timpuriu s-a constituit o obşte mo
nahală a cărei vieţuitori- cu o aleasă 
viaţă duhovnicească aduceau m-în- 
găiere poporului ce alerga la Ntcula, 
aducîncf colţ de prescură preacurată 
şi prinos de lacrimă obidită înaintea 
odorului de nepreţuit al Sf. Mănăs
tiri, Icoana Maicii Domnului, pictată 
pe lemn de tei în anul 1681 de Popa 
Luca din Iclod.

Biserica mare a Sf. Mănăstiri 
Nicula a fost înălţată în preajma 
vechii Biserici din lemn, între anii 
1875—-1879. în anul 1883, i s-a aşe
zat acestei biserici un iconostas aurit, 
iar în anul următor, 1884, la prazni
cul Adormirii Maicii Domnului, în 
cadrul unei solemnităţi înnălţătoare a 
fost adusă icoana Maicii Domnului, 
a popii Luca din Iclod, (păstrată 
pînă atunci în biserica de lemn). 
Urmaşii nu s-.au lăsat mai prejos în 
ceea ce priveşte împodobirea noii 
biserici de la Nicula. în 1937, în 
biserica mare a fost aşezat noul

Tudor. Ce a însemnat această pre
ţuire, se poate vedea din numele 
celui de-a! treilea ou care trebuiau 
să împartă în mod egal această 
cinste: al treilea urma să fie Mihai 
Viteazul. Monumentele nu s-au mai 
ridicat acolo, dar mai târziu, monu
mentul bucureştean al lui Lazăr a 
fost aşezat tot alături de al lui Mihai 
Viteazul, în 1886, pe locul şcolii de 
la Sfîntul Sava, în piaţa de azi a 
Universităţii.

Situaţia tulbure care a urmat asa
sinării lui Tudor, l-a afectat grav 
pe Lazăr. Contemporanii spun că 
devenise irascibil şi trist şi, ceea ce 
era mai grav, se îmbolnăvise de 
friguri. Şcoala nu-i mai funcţiona, 
sau n-u funcţiona normal, aşa încât 
se simţea părăsit şi cu idealul zdro
bit. încă nu ştia ce roade vor ieşi 
din 'seminţele aruncate de el. în supă
rarea şi părăsirea în care se afla — 
probabil nici elevii, nici amicii nu 
puteau face nimic pentru el, fiind 
ei înşişi timoraţi de atmosfera gene
rală incertă — a trebuit să facă apel 
la singura rudă ce o avea în Bucu
reşti, ca să-i ofere un adăpost şi 
îngrijire.

A fost primit de un văr al său 
care locuia într-o căsuţă în partea 
„din afara târgului“, între vii, cam 
pe unde sînt astăzi Halele Obor. „A 
zăcut într-o căsuţă cu paie pe cîm
pul Moşilor, pînă i-a-u venit fraţii 
din Avrig şi l-au ridicat în 16 iulie 
1823, scrie Heliade lui George 
Bariţiu.

Ajuns acasă, a trecut repede la 
odihna veşnică, la 15 septembrie 
1823, fiind îngropat după -toată 
cuviinţa ortodoxă, în curtea bisericii 
satului, cleric fiind el, şi va fi fost 
plîns ca un om fără noroc, mort 
de tînăr şi înainte de a-şi fi rân
duit un rost mai acătării pe lume. 
Aparenţele aşa le vorbeau consăte
nilor şi neamurilor lui, în mijlocul 
cărora se întorsese doar să moară.

Dar dreptului i se face pînă la 
urmă dreptate. Nimeni, astăzi, 
şi aşa va fi în vecii vecilor, 
nu crede îh moartea lui. Ne gîndim 
şi vorbim despre el ca despre un om 
viu, mai viu ca oricare dintre noi 
pentru -că, „.învăţător de ideal naţio
nal“ fiind, idealul insuflat de el e 
viu în toată făptura şi fiinţa româ
nească.

Şcoala lui a continuat. Au redes- 
ohis-o I. Heliade Rădulesou şi E-ufro- 
sin Poteca, ucenicii lui.

Elevii de la Sfîntul Sava s-au nu
mit cu -mândrie lazarişti, i,ar la 1847, 
unii dintre ei, aflîndunse la Paris, au 
întemeiat o asociaţie pe care au nu
mit-o „Insoeierea Lazariană“, „în 
aducerea aminte a regeneratorului 
instrucţiei naţionale în Ţara Româ
nească, Gheorghe Lazăr“. Numele în
temeietorilor grăieşte de la sine: Ni
colae Bălceseu, Scarlat Vîmav, Al. 
Kogâlniceanu, Nicolae Ionescu, I. C. 
Brătianu etc.

Un „om-simbol“, l-a numit cineva, 
pe oare ni l-a dat Transilvania, ce 
a mai născut mulţi asemenea oameni- 
sim-bol.

Să ne -amintim mereu de el, 
„fericitul arhidiacon şi doctor în 
teologie şi legi“, nu pentru ce a 
scris, nu pentru ce a spus, ci mai 
ales pentru ceea ce a fost, căci cu 
aceasta şi-a pus pecetea pe vremea 
sa, pe veacul său şi pe vecii vecilor 
româneşti.

iconostas, adevărată dantelărie în 
lemn de tei aurit, unic în ţara noas
tră, lucrat la Tăşna-d (Satu Mare) de 
meşterul Samuil Cheresteş, apreciat şi 
medaliat în ţară şi străinătate. în 
1961, biserica a fost pictată î-n între
gime de către un grup de monahi 
ai -mănăstirii sub conducerea profeso
rului Vasile Pascu.

Fără îndoială, bisericii mari i se 
adaugă suportul valorii (istorice a 
vechii biserici de lemn şi împreună 
cu aceasta imprimă sfintei mănăstiri 
Nicula şi valoare de monument isto
ric şi -de arhitectură.

Biserica de lemn (renovată în 
1973) străjuieşte de veacuri. E mo
destă dar bîmele şi şindrila ei vor
besc cu glas simţit despre vremi, de 
odinioară, despre vrednicii fără sea
măn; Oameni cucernici au îngrijit-o 
să dăinuiască, au împodobit-o cu 
odoare de mult preţ: icoane pe 
sticlă, ştergare vechi, suflet din su
fletul românilor acestor plaiuri.

*
Satul Nicula este un- vechi şi renu

mit centru transilvan al picturii icoa-
Ioan Crăciun

(Continuare in pag. a 4-a)

Voievodate, cnezate şi jupanate 
româneşti arădene

Originea voievodaitul-ui la români

)se pierde în negura vremurilor. Le
gată de însăşi începuturile feudalis
mului românesc, instituţia voievoda
tului, în Transilvania, îşi vede în
treruptă evoluţia prin suprapunerea 
clasei feudale maghiare cuceritoare. 
Această clasă începe şi accentuează 
procesul de limitare a atribuţiilor 
instituţiei voievodatului, grăbindu-i 
în mod deliberativ deolin-ul, căci 
reprezenta forma instituţionalizată a 
opoziţiei populaţiei româneşti faţă 
de stăpînirea străină.

Din secolele IX—X, societatea 
românească, în curs de feudalizare, 
îşi _ structurează primele formaţiuni 
social-politice de rang statal, inde
pendente. Aceasta este societatea peste 
oare, la cumpăna veacurilor IX—X 
îşi exercită, potrivit cronicii lui 
Anonymus, autoritatea voievozii: 
Glad (Vlad) şi Menumorut (Marót). 
Este perioada dîin-d obştile şi uniu
nile de obşti arădene, în curs de 
feudalczare, se constituie în forma
ţiuni statale. Acestea, încă din seco
lul al IXdea, au început să ridice 
fortificaţii de refugiu şi apărare, cum 
9Înt cele -de la Vladimirescu, Sebi-ş şi 
Zăran-d. Teritoriile arădene de la sud 
de Mureş şi cele aflate la nord, pînă 
spre valea Cigherului, au făcut parte 
din voievodalul iui G-lad. Teritoriile 
de la nord de valea Cigherului au 
făcut parte din voievodatul lui Me- 
numorut (Marót).

Sfîrşitu-l mileniului întâi şi începu
tul mileniului al doilea oferă con
diţii prielnice panltru recîştigarea in
dependenţei voievodatului bănăţean 
faţă de unguri. Acesta apare în 
izvoarele narative, cu precădere în 
Legenda mare şi mică a Sf. Gerard, 
la începutul -secolului al XI-lea ca 
un stat puternic şi independent con
dus de voievodul („ducele“) Aht-um 
sau Oht-um, descendent al lui GladŢ 
personaj foarte cunoscut istoriografiei 
sud-est europene. Statul lui Ah-tum 
ouprindea şi sudul voievodalului lui 
Men-umorut, pînă spre Crişul Alb, cu 
alte cuvinte cuprindea aproape tot 
teritoriul arădean. Evoluţia ascendentă 
a voievodatului bănăţean a fost în
treruptă de războiul de c-ucerire dez
lănţuit în jurul anului 1028, de con
ducătorii regatului maghiar, război 
terminat nefavorabil pentru voievod, 
ucis în luptă, şi pentru formaţiunea 
politică pe care o conducea.

După înfrîngerea lui Ah-tum (1028), 
zona arădeană începe treptat să 
ajungă sub dominaţia regatului feu
da1 maghiar. Noii veniţi au încercat 
să înlocuiască vechile realităţi sooial- 
economice, politice, culturale şi insti
tuţionale autohtone cu -altele trans
plantate. Rezultatul a fost o supra
punere peste instituţiile vechi a altora 
noi, o coexistenţă -seculară a vechilor 
instituţii româneşti cu -cele aduse de 
stăpânirea străină. Astfel, voievoda
tele, cnezatele şi jupanatale, devenite 
nuclee de rezistenţă şi conservare a 
entităţii naţionale, vor fiinţa pe me
leagurile arădene pînă-n sec. XVI— 
XVII.

Spre finea secolului -al XI-lea şi 
începutul sec. al Xll-'lea, stăpînirea 
feudală maghiară începe să-şi impună 
dominaţia asupra meleagurilor ară
dene, -aşa cum ne-o dovedesc actele 
de donaţie din anii 1080 şi 1113.

Pe Crişul Alb şi Crişul Negru, pă
trunderea stăpî-nirii feudale maghiare 
se face -mai lent (Comitatul Zărand 
se formează abia între anii 1203— 
1214 n. n.), iar în zonele montane, 
ungurii vor pătrunde abia în secolul 
al XIV-lea, de cînd apar şi ele în 
actele de donaţie.

-Elementul românesc în -această pe
rioadă este atestat atât documentar, 
cît şi arheologic. Astfel, cultura de 
tip Dri-du este cultura materială do
minantă şi-n sec. X II—XIII, lucru 
ce reliefează cu pregnanţă caracterul 
românesc al meleagurilor arădene. 
Elementul românesc apare şi în docu
mentele vremii, cu instituţiile şi orga
nizaţiile sale, destul de itimpuri-u. încă 
la sfîrşitul sec. al XI-lea şi începutul 
sec. al Xll-lea, -românii -de pe Crişul 
Negru apar menţionaţi ea „băştinaşi“ 
cu drepturi şi organizaţii particulare 
româneşti": jus Valachorum antique 
et -laud-abiliis Valachorum consuetudo“.

începînd cu sec. al XlII-lea, ro
mânii şi formaţiunile lor politico- 
administrati-ve apar mai des în docu
mentele cancelariei regale maghiare 
şi a cancelariilor instituţiilor biseri
ceşti de rit apusean. Chiar la în
ceputul sec. al XlII-lea este menţio
nată formaţiunea „Belkenew“, locali
zată de acad. Ştefan P a9C u  în zona 
Be-liu—Crai-va.

Prof. loan Mircea Bogdan 

(Continuare în pag. a 4-a)
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DOBROGEA - vatră a ortodoxiei româneşti
In Dobrogea de azi, numită în 

vechime Scythia Minor, datorită pă
trunderii creştinismului încă din epoca 
apostolică, precum şi răspândirii lui 
ulterioare, la sfîrşiitul secolului al
III- lea şi la începutul secolului al
IV- lea, s-a organizat şi s-a dezvoltat 
o intensă viaţă bisericească sub con
ducerea unei episcopii, a cărei con
ducători spirituali rezidau în Tomis 
— metropola politică a acestei pro
vincii dintre bătrânul Danubius şi 
Pontul Euxin.

Ierarhii acestui străvechi centru 
eciesiastic, precum şi monahii din 
cadrul eparhiei iresjaeotive, cu deose
bite preocupări teologice, s-au anga
jat, în acel timp, în dispute hristo- 
logice, soteorologice şi antropologice, 
apărând cu dârzenie hotărârile sinoa
delor ecumenice şi aduoînd astfel o 
contribuţie majoră la apărarea orto
doxiei.

Cunoştinţele teologice ale episcopi- 
lor 'tomitani erau, pe de o parte, 
rodul confruntărilor cu ereziile din 
vremea lor faţă de care luau atitu
dine pentru apărarea învăţăturii celei 
adevărate, al participării lor la sinoa
dele ecumenice şi locale unde se 
discutau probleme de doctrină şi de 
disciplină, iar pe ide altă parte, dato
rită contactelor permanente pe care 
aceştia le aveau >cu teologi de pres

tigiu, proiemineme personalităţi ecle- 
siastice ale lumii creştine din acel 
timp ca: Sf. Vasile cel Mare, Sf. 
loan Gură ide Aur ş. a. Deşi nu ne-<au 
rămas lucrări teologice de la toţi 
ierarhii Tomisului şi de lia alţi repre
zentanţi *de seamă ai 'acestui centru 
bisericesc, totuşi ştiinţa lor teologică 
s-a putut constata din reputaţia de 
care se bucurau ei, în faţa contem
poranilor, precum şi din intervenţiile 
ce le-iau avut ou scopul de a apăra 
puritatea credinţei ortodoxe.

Astfel, după cum ne informează 
istoricul bisericesc Sozomen, în anul 
369, cînd împăratul Valens (364— 
378) a venit ia Tomis a intrat în 
bazilica unde slujea episcopul, încer
când să-l câştige de partea arienilor. 
„Brettanion a discutat ou mult curaj 
în faţa stăpînttorului despre dogma 
de la Sinodul din Niceea, apoi l-a 
părăsit şi s-a dus în altă biserică, 
iar poporul ha însoţit. . .  In acest 
timp Brettanion s-a arătat mai pu
ternic decât zeul stăpînltorului: era 
dealtfel un bărbat destoinic şi renu
mit prin virtutea vieţii sale, după 
cum mărturisesc şi sciţii înşişi“ (Fon
tes, Históriáé dacoromanae, II, Bucu
reşti, 1970, p. 225).

Tot Sozomen ne informează că 
împăratul Teodosie cel Mare (379— 
395), după cel de-al IDlea Sinod 
Ecumenic, care s-a ţinut ̂ la Constan- 
tinopol, în anul 381, a inihcat ierar
hilor din Traca şi din Sciţia să fie 
în comuniune „cu Terentius (episcop) 
al Tomisului şi cu Martyrios al Mar- 
cianopodisului. Căci, pe de o parte, 
împăratul însuşi i-a aprobat pe 
aceştia oînd i-a văzut şi â  vorbit 
cu ei, pe de altă parte j^răspîndea 
faima bună despre ei că  ̂îşi condu
ceau cu evlavie bisericile“ (Ibidem, 
p. 227).

De aici se vede clar că episcopul 
Terentius 'al Tomisului era bine ou- 
nosout, în acel timp, fiind, aşa cum 
s-a afirmat pe drept cuvînt, „o auto
ritate în materie de credinţă şi de 
învăţătură ortodoxă“.

Episcopul Teotim I, scit de origine 
„bărbat crescut în dragoste de înţe
lepciune“ (Fontes. . . ,  II, p. 229). s-a 
impus în istoria spiritualităţii din

Sciţia Mică mai ales prin activitatea 
sa misionară desfăşurată printre buni. 
Acest ierarh tomitan se bucura de 
prestigiu şi preţuire în faţa contem
poranilor, dar mai ales în cercurile 
teologice şi bisericeşti. Ca dovadă este 
intervenţia sa în apăraTea Sf. loan 
Gură de Aur care eira acuzat de ori- 
genism. De fapt, Teotim I, aşa cum 
subliniază şi Pr. Prof. loan Gh. Co- 
man, „apărând pe Sf. loan Gură de 
Aur, apăra nu numai pe arhiepiscopul 
său, ci însăşi ortodoxia, căci pentru 
episcopul de Tomis. . . loan Gură 
de Aur era întruchiparea ortodoxiei“.

în disputele teologice ale 'timpului 
s-au angajat şi ceilalţi conducători 
care au urmalt în scaunul episcopal 
de la Tomis şi au avut atitudine 
demnă în apărarea învăţăturii orto
doxe. Astfel, Timotei a participat la 
Sinodul al III-lea Ecumenic de la 
Efes în anul 431, la care a dovedit
0 deosebită ţinută ortodoxă, iar loan 
considerat de un scriitor din vremea 
sa „ca unul din cei mai mari teologi 
ai timpului“ a fost vajnic apărător 
al ortodoxiei împotriva nestoriancs- 
muilui şi eutihianismului.

Cei care au urmat la conducerea 
acestui important centru bisericesc 
tomiitan din Dacia Pontică, şi-au 
adus, de asemenea, contribuţia la 
păstrarea învăţăturii ortodoxe. II 
amintim pe episcopul Alexandru, 
care a  semnat actele Sinodului al 
IV-lea Ecumenic, ce s-a ţinut la Cal- 
cedon în anul 451, şi pe Teotim al 
II-lea care a purtat corespondenţă 
în limba latină ou împăratul -Leon
1 (457—-474) în care a apărat ou 
mult curaj hotărârile de la Calcedon.

Episcopul Paternus, devenit apoi 
arhiepiscop şi mitropolit, a avut un 
rol deosebit penf.ru păstrarea învăţă
turii ortodoxe curate, în cuprinsul 
eparhiei sale. El s-a remarcat pe 
această linie, mai ales, în legătură 
cu problemele dezbătute la Sinodul 
de la Calcedon (451).

Valentinian a luat parte la dezbaterile 
teologice ale Sinodului al V-lea Ecu
menic de la Constantinopol, în anul 
553, şi a fost apreciat de Papa Vigi
lius (537—555) „idrept o personali
tate eu greutate în materie de orto
doxie . . . “

Dintre călugării sciţi, zeloşi pentru 
propovăduirea şi păstrarea credinţei 
ortodoxe, pentru unitatea Bisericii şi 
promovarea culturii în această pro
vincie s-au remarcat, printr-o activi
tate deosebită, Sf. loan Casian, Dio- 
nisie cel Mic (Exiguul) şi loan Mia- 
xenţiu. Sf. loan Casian, crescut şi 
educat în credinţa ortodoxă din 
Scythia Minor, unde s-a născut, şi-a 
îmbogăţit apoi această învăţătură prin 
legăturile spirituale pe care le-a avut 
cu Sf. loan Gură de Aur la Con
stantinopol şi în alte centre pe unde 
a călătorit şi a apărat-o în cele şapte 
cărţi intitulate: Despre întruparea 
Domnului contra lui Nes torié, in 
care tratează despre hristologie şi 
soteriologie. Dionisie cel Mic (Exi
guul), de asemenea, din această re
giune, a dovedit aceeaşi râvnă pentru 
apărarea ortodoxiei. In acest sens a 
tradus opere dogmatice din Sfinţii 
Ghiril al Alexandriei şi Grigorie de 
Nissa, precum şi colecţii de canoane 
ale Sinoadelor ecumenice şi locale, 
care au servit la combaterea nestoria- 
nismului. El este şi autorul erei creş
tine.
loan Maxenţiu, aît monah din Scy
thia Minor, a scris o serie de lucrări, 
care reprezintă scurte mărturisiri de 
credinţă şi atitudini împotriva nesto- 
riianiismukii şi monofizitismu'lui.

în încheiere, 'trebuie subliniat, în 
primul rând, faptul că reprezentanţii 
Bisericii Scythiei Minor din secolele 
IV—VI, propoveduind şi păstrând cu 
sfinţenie învăţătura apostolică, au 
apărat în acelaşi timp şi poporul în 
mijlocul căruia trăiau, de furia bar
barilor cotropitori, iar ortodoxia a 
constituit, în continuare, unul din 
elementele importante de etnogeneză 
în epoca de formare şi de perma
nenţă istorică a poporului român. In 
al doilea rând, trebuie amintit că 
ierarhii tomitani apărând spiritualita
tea şi interesele băştinaşilor au anti
cipat, aşa cum pe bună dreptate s-a 
afirmat, „simbioza dintre ortodoxie 
şi viaţa poporului român de-a lun
gul secolelor“, simbioză ce a contri
buit substanţial la continuitatea şi 
statornicia noastră aici, în vatra nn- 
duielilor părinţilor noştri, iar Orto
doxia Bisericii noastre este moşteni
toare -a Ortodoxiei din Scythia Mi
nor (Dobrogea de azi), stabilită în 
sinoadele ecumenice.
EPIFANiIE NOROCEL TOMITANUL

Episcop-vicar

Din valorile tradiţionale ale poporului român

Portul popular din nordul Transilvaniei: Maramureşul
Intre zonele care şi-au păstrat cel 

mai mult şi mai bine specificul pro
priu, atât în privinţa modului de 
viaţă, cît şi al artei populare în 
general, în care portul ocupă un loc 
de seamă, se numără cele ale Mara
mureşului.

■Pornind ide la trăsăturile etnogra
fice specifice, 'Maramureşul cunoaşte, 
şi în cazul portului popular, oîteva

zone etnografice distincte: Maramu
reşul propriu-zis, Lăpuşul, Chioarul, 
Codrul, Oaşul şi zona de eîmipie, 
fiecare dintre ele definindu-se fie prin 
ansamblul elementelor etnografice, fie 
prin unul din aceste elemente, cu 
caracter de dominantă.

întrucât unitatea de fond se păs
trează nealteraltă, ne vom limita să 
prezentăm numai costumul popular 
din trei zone şi anume din: Oaş, 
Maramureş şi Lăpuş.

OAŞUL, aşezat la extremitatea de 
nord-vest a ţării, adăpostit de culmi 
şi, pînă la începutul secolului XX, 
fără drumuri mari de acces, cuprinde 
o serie de sate, care, izolate pînă nu 
demult, păstrează, încă vii, o mul
ţime de aspecte specifice ale costu
mului popular.

Portul femeiesc se caracterizează 
printr-o cromatică vie, o gamă orna
mentală variată şi bogată, printr-o

accentuată notă de vioiciune şi pros
peţime. în ceea ce priveşte găteala 
capului, la fel ca şi în restul ţării, 
şi în Oaş, pieptănătura femeilor este 
strâns legată de vîrstă sau de un 
moment deosebit din viaţa lor — 
pieptănătura de mireasă.

Aceasta din urmă, denumită 
„coadă“, este semnul distinctiv al 
miresei, constând diotr-o foarte migă

loasă împletire a părului, astfel că, 
în final, acesta are aspectul unei 
plase foarte fine, ce acoperă capul 
întreg, încadrând fiaţa, acoperind cît 
mai mult tîmplele şi o parte din 
obraji, şi prehmgindu-se înitr-o coadă 
la spate. Strâns legată de „coadă“ este 
„cununa“, confecţionată totdeauna de 
anumite femei diri sat, şi care se poartă 
pe creştetul capului, fixată pe păr cu 
ace, sub ea aşezîndu-se un şir de 
„talere“ (bani).

Costumul propriu-zis se compune 
din cămaşă, poale şi şorţ. Cămaşa 
are un specific zonal aparte, tipul 
acesta nemaifiind întâlnit în nici o 
altă parte a ţării. Elementul distinc
tiv âl constituie ţesătura sau cusătura 
din jurul gîtului, formînd un fel de 
platcă dreptunghiulară, cu ornamente 
geometrice sau florale. Cămaşa, în
cheiată ila spate, are mânecile cu 
şiruri verticale de cusături şi în

cheiate cu un volănaş cu cusături. 
Poalele de un alb imactáa:, sínt 
ornamentate cu cusături doar Ia mar
ginea de jos şi, în loc de brâu, la 
talie există o cusătură densă, de 
lăţimea unui brâu, care ţine locul 
acestuia. Pe9 te poale se poantă fie 
un şorţ din pînză albă cu o friză 
ornamentală în partea de jos, cusută 
sau ţesută, fie cu şorţ din stambă 
sau mătase înflorată.

Peste cămaşă, pe timp rece, 9e 
poantă o vestă din postav sau din 
lină cu ornamente florale, iar dea
supra sumanul sau guba.

In picioare, oşencele purtau opinci, 
fie lila sărbătoare, fie în zilele de 
lucru; numai femeile şi fetele bogate 
purtau cizme la isărbători, mai ales 

Cornel Irimie 
Marcela Necula

(Continuare în pag. a 4-a)

Figuri biblice

Melkiá-edec, fiieat a l dumpie<zeului celui Vhea 'J.ualt
Melhisedec este un personaj biblic, 

îl descrie Cartea Facerii.
Din această carte aflăm că, îh 

zilele lui Hamurabi, Hamrafel, cum 
îi zice Vechiul Testament (Gen. 14, 
1) acestui faimos împărat al Babiilo- 
nului, s-a întâmplat să se urzească 
război împotriva lui Bera, regele So- 
domei, al lui Birşa regele Gomorei, 
al lui Sinab din Adma, Semebei din 
Ţeboin şi al lui Bela.

Cu Arioc s-iau aliat Chedorlaotner 
şi Tidal, regi în vecinătatea Babilo- 
nului. Teatrul de operaţiuni se des
făşoară în Valea Sidim, adică în 
preajma Mării Moarte. Chadorlaomer 
era un stăpîn temut. El a ţinut sub 
ascultarea sa toată valea Iordanului. 
Cei supuşi se răscoală încercând eli
berarea. Pentru a-i sancţiona pe răz
vrătiţi Chadorlaomer întreprinde o 
expediţie fulger. El porneşte spre 
Canaan şi supune toate popoarele pe 
care le întâlneşte în oale. între supuşi 
cad şi refaiţii, o veche populaţie a 
Camaanului, ca şi zuziţii şi emiţii.

Cei 5 regi din Valea Sidim opun 
rezistenţă. Ei sínt însă învinşi iar 
armatele lor dezorientate se retrag 
în munţi.

învingătorii au luat cu ei ca pradă 
de război toate bogăţiile regiunii: 
materiale de preţ, alimente şi pri
zonieri.

între captivi a fost luat şi Lot, 
nepotul patriarhului biblic Avraam, 
după ce fusese deposedat şi el de 
toată averea sa. Unul dintre evadaţi 
înştiinţează despre cele întîmplate pe 
Avraam. Acesta înarmează în grabă 
518 bărbaţi încercaţi şi urmăreşte pe 
invadatori până la Dan, o localitate 
din nordul Canaanului şi pînă la 
Hoba, care este spre miază-noapte 
de Damasc (Gen. 14, 15).

Prada de război fu redobândită, 
Lot este eliberat şi împreună cu el 
toţi ceilalţi captivi.

Reîntors de pe front Avraam este 
întâmpinat de diferiţi admiratori care 
îi prezentară felicitări pentru victo
ria obţinută. Intre cai veniţi pentru 
a face act de supunere lui Avraam 
este şi „Melhisedec, regele Salonu
lui, preot al Dumnezeului celui Prea 
înalt", care aduce (drept omagiu) 
patriarhului pîine şi vin (Gen. 14, 
18). Melhisedec este un nume sim
bolic. Compus din „melek“ =  rege şi 
„ţedec“ —dreptate. „Salem“ e9 te nu
mire ce se dădea în vechime Ierusa- 
linului. In calitate de preot, Melhi
sedec reprezenta pe regele dreptăţii, 
pe Dumnezeu. „Vinul şi pîinea“ re
prezintă avuţia ţării pe care Melhi
sedec o închină victoriosului patriarh 
Avraam. El îi doreşte lui Avraam 
tot binele posibil. Binecuvântarea pe 
care o rosteşte asupra lui Avraam 
(Gen. 14, 19), conţine o idee mono
teistă.

Vechiul Testament îl numeşte pe 
Melhisedec „preot“. Aceasta nu în
seamnă că el era preot instituit prin- 
tr-un act solemn şi oficial, ci în 
sensul că era pătruns de atâta cre
dinţă şi fapte bune, încît era oare
cum un adevărat preot.

Afară de aceea în epoca veche, 
cînd încă ,nu era instituită preoţia 
harică, capul familiei îndeplinea şi 
rolul de preot, cînd şeful politic era 
to'odată şi supremul preot, „mare 
arhiereu“ cum îl numesc unä teologi 
b. o. la p. 9 din lucrarea: Melhi
sedec, preotul-irege din Salem, de pr. 
D.r. Mircea Chialda, profesor la In
stitutul Teologic Universitar din 
Bucureşti.

Sfânta Scriptură face un paralelism 
între Melhisedec şi Iisus Hristos, 
pentru că Melhisedec a jertfit pîine 
şi vin, pert vru că darul lui Melhise
dec are un caracter sacrificial, pen
tru că Melhisedec este tipul veşni
ciei. Simbolismul din urmă este luat

de la împrejurarea că Melhisedec 
apare brusc în istorie, n-are indicaţii 
genealogice în Biblie, „fără nume de 
tată, fără nume de mamă“, cum 
scrie Sf. Apostol Pavel (Evr. 7, 3).

în anticiparea persoanei lui Iisus 
Hristos, Melhisedec a fost conside
rat un simbol atât de preţios încît 
un.ii îl socoteau o fiinţă deosebită 
chiar de cei mai reprezentativi băr
baţi din Vechiul Testament. Melhi
sedec este considerat drept persoană 
în care s-a încorporat forţa aceea 
care pune pe planul întâi al preocu
părilor binecuvântarea şi fericirea 
omului. Cînid Melhisedec îi zice lui 
Avraam: „binecuvântat fii!“ el înca
drează în această binecuvântare toate 
generaţiile pe care patriarhul Avraam 
le pregăteşte pentru mîntuire, aşa cum 
sintern asiguraţi la Gen. 12, 3 unde 
ciltim „întru tine se vor binecuvînta 
toate popoarele pământului“.

Dragostea arătată faţă de posibili
tatea unei orânduiri noi îl ridică pe 
Melhisedec la un nivel de superio
ritate. Prin atitudinea sa Melhisedec 
s-a pus în slujba unui ideal voit de 
om: pacea. El a fost atât de dez
amăgit de războiul care a desechiili- 
brat bunul mers social, prin abuzuri 
şi violenţe, îndl: lui Avraam, care a 
participat activ la restabilirea ordi
nai şi a dreptăţii, care sínt condiţii 
ale păcii, i s-a supus ca unui trimis 
al lui Dumnezeu, care trebuie res
pectat, nu din frică ci din convin
gerea că a împlinit un rol providen
ţial.

Rar se vede la un conducător din 
antichitate atâta smerenie şi atâta 
neascunsă supunere ca aceea a lui Mel
hisedec, nu în faţa omului Avraam, 

ci a Aceluia care pune la locuri de 
răspundere pe cei mai buni, care a 
ales pe Avraam ca să fie crescut 
ântr-o atmosferă de înaltă distincţie 
sufletească, pentru a pregăti răbdător 
şi cfilt mai bine, calea către Acela 
care trebuia să vină.

Pr. prof. N. Neaga
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Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
Miercuri, 4 iulie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin, 

însoţit de P. S. Episcop-vicar Antonie Ploieşteanul, a 
participat la o recepţie oferită de Ambasada S. U. A. 
la Bucureşti.

Vineri, 6 iulie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin 
şi I. P. S. Mitropolit Teoctiist al Moldovei şi Sucevei 
au participat la lucrările sesiunii Marii Adunări Na
ţionale, care au avut loc la Palaitul Marii Adunări 
Naţionale din Bucureşti.

Marţi, 10 iulie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin 
a primilt pe Excelenţa Sa Taior Altikulak, Muftiu 
general şi Preşedinte al Comitetului pentru problemele 
religioase din Turcia.

— Prea Fericitul Patriarh Iustin a luat parte la o 
recepţie oferită de Excelenţa Sa Domnul Moses Rosen, 
şef Rabinul Cultului Mozaic din România.

Sîmbătă, 14 iulie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin 
a primilt pe î. P. S. Mitropolit Hrisostomos Sinatos de 
Noua Smirnă—Grecia, care vizitase ţara noastră
împreună cu un grup de turişti greoi.

— Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoţit de P. S. 
Episcop-vicar Roman Ialomiţeanul, a participat la o 
recepţie oferită de Ambasada Franţei la Bucureşti.

Marţi, 17 iulie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin 
a primit vizita Excelenţei Sale D-lui Kutakis, noul 
Ambasador al Republicii Elene la Bucureşti.

— Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe Prof. 
Olivier Clement din Paris—Franţa, împreună cu soţia.

Joi, 19 iulie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
primit pe Arhirn. Veniamin Popa, stareţul Schitului 
românesc „Prodromui“ de la Muntele Athos—Grecia.

Sîmbătă, 21 iulie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin 
a primit pe D-l Prof. Octavian Barbu de la Paris, 
împreună cu soţia.

Marţi, 24 iulie 1979, Prea Fericitul Patriarh Iustin 
a primit pe Prof. univ. William I. Brasilll, cu soţia 
şi Prof. univ. R. V. Burks de la Universitatea Wayne 
din Detroit—S. U. A., însoţit de D-l Vorn M. Pings, 
directorul bibliotecii aceleiaşi Universităţi. A fost de 
faţă P. S. Episcop-vicar Antonie Ploieşteanul.

—- Prea Fericitul Patriarh Iustin a primit pe D-l 
Mc. Cord, Preşedintele Alianţei Reformate Mondiale 
şi pe D-l Edmond Pérrét, secretarul general al Alianţei 
Reformate Mondiale. Au fost însoţiţi* de Episcopul 
reformat din Cluj, D-l Nagy Gyula. A fost de faţă 
P. S. Episcop-vicar Antonie Ploieşteanul.

Voievodate, cnezate şi jepaeate româneşti
arădene

(Continuare din pag. a 2-a)

Cu ocazia marii invazii tătare din 
anii 1241—1242, cronicarul Rogerius, 
atestă doi voievozi români care se 
remarcă în lupta contra tătarilor: 
voievodul Geroth, în localitatea Ge- 
roth, asimilată azi cu actualul sat 
Iarmapa Neagră, pe malul sudic al 
Crişului Negru şi voievodul din 
Adea.

în anul 1278 e9te amintit banul 
Pavel, castelan al cetăţii Şoimoş, 
care donează o vie bisericii din 
Şoimoş.

în sec. XIV, într-o diplomă a rege
lui Carol Robert d’Anjou, din 15 mai 
1318, sínt atestate satele româneşti 
din jurul Ineului, iar la anul 1337 
este menţionat voievodul Bogdan şi 
fraţii lui la Nădlac. Peste două 
decenii (1359), apare în actele epocii 
un „Bybarch Woywoda Qlahorum de 
Holmod", adică voievodul Bybarch 
al românilor din Hălmagiu, iar mai 
către sfârşitul sec. al XIV-lea este 
menţionat voievodul Ştefan oare-şi 
avea curtea la Dys9naius (azi locali
tatea dispărută). Tot în zona ară
deană în 9ecolul al XIV-lea, sínt 
atestaţi şi conducătorii de formaţiuni 
politice mai mici, cum e9 te „chine
zul“ Hodoşului (1371) şi jupanul 
Bîlea (Bălea), care ridică o biserică 
de piatră la Crişcior (1370), biserică 
existentă şi astăzi.

în sec. al XV-lea formaţiunile 
locale româneşti sínt mai des ates
tate în documentele vremii. Astfel, 
într-un act de hotîrnicie sínt amin
tiţi, voievozi şi cnezi locali: Petru 
Moga, Ştefan de Birtin, Şerban şi 
loan de Ribiţa. Petru Moga este 
puternicul voievod de Hălmagiu, 
reamintit în actele din 1446 şi 1451, 
cînd de fapt este şi întărit, el şi fii 
lui: Mihail şi Sandrin de către Iancu 
de Hunedoara ca voievod de Căpîlna 
(Kapálna), Hălmagiu şi Băiţa. Des
cendenţii săi vor fi mereu amintiţi 
în cursul sec. XV şi-n secolele urmă
toare. Şerban şi loan de Ribiţa sínt 
descendenţii lui Vladislav şi Miclăuş, 
care au zidit, în 1417, biserica de 
piatră din Ribiţa, biserică ce există 
şi astăzi.

începînd cu sec. al XVI-lea, creşte 
opresiunea feudală şi se restrîng 
drepturile voievozilor. Urbariul do
meniului cetăţii Şiria, din anul 
1525, atestă cu claritate faptul că o 
parte din voievozi, cneji sau urmaşii 
lor, şi-au pierdut atribuţiile politico- 
administrative, revenind în rîndui 
maselor ca simpli supuşi, dar păs- 
tirîndu-şi titlul de voievod. Aşa se 
explică de ce în dreptul unor per
soane din rîndui „supuşilor“ găsim 
titlul de „Waywoda“ („vayda“) sau 
„Kenez“, cum este cazul unor locui
tori din comunele Sîrbii de Jos, Sîr- 
bii de Sus, Rişca Iacobeni ş. a.

Dar o parte din formaţiunile poli
tice locale româneşti, chiar cu teri
toriul micşorat, rezistă şi-n sec. al 
XVI-lea, iar conducătorii lor sínt 
atestaţi în diferite părţi ale zonei 
arădene: voievozii Ştefan, loan şi 
Mihai, în părţile Hălmagiului şi Că- 
pîlnai, voievodul din Clitb, Ştefan 
de Urviş ş. a.

Unele formaţiuni politice locale 
româneşti rezistă, mai ales în zonele 
arădene montane, chiar pînă în sec. 
al XVIII-lea. Aşa se explică de ce 
conscripţia comitatului Arad, din 
1744, atestă cercurile administrative 
din răsăritul comitatului cu titlu de 
„cnezate“: SebLş cu 19 sate, Almaş 
cu 18 sate, Died cu 17 sate şi Bu- 
teni cu 16 sate. De asemenea, în o 
serie de localităţi rurale arădene este 
atestat „cnezul“ în fruntea obştii: 
Berindia, Şicula, Hodiş, Feniş ş. a.

Existenţa instituţiilor româneşti lo
cale este reflectată şi de organizarea 
administrativ-teritorială, sub formă 
de districte româneşti („districtus 
olahales“) în zona arădeană: Hălma
giu, Căpîlna, Vîrfuri, Izvorul Grişu- 
lui, Arăneag şi Cladova atestate 
documentar în anul 1390. în secolul 
urmăior (al XV-lea), acestora li se 
se mai adaugă încă trei: Crişul Alb 
(1404), Ribiţa (1444) şi Mănăştur 
(1454).

Menţionarea documentară a for
maţiunilor politice ale românilor 
arădeni constituie o mărturie de ne
tăgăduit pentru permanenţa elemen
tului românesc pe această străveche 
vatră românească şi ortodoxă, o do- 
,vadă că am avut pe meleagurile 
arădene strămoşi statornici, neclintiţi 
ca însăşi locul pe care-l sfinţeau.

Mănăstirea NICULA
(Continuare din pag. a 2-a)

nelor pe sticlă. Despre aceasta vor
besc numeroase colecţii de astfel de 
icoane expuse în biserica de lemn; 
vorbeşte „albastrul de Nicula“ cîn- 
tat de poetul loan Alexandru într-o 
poezie plină de densitate lirică. 
Astăzi — la mănăstirea Nicula, vesti
tul meşteşug, al picturii pe Sticlă, se 
continuă cu mult har printr-un vie
ţuitor al sf. mănăstiri, monahul Há

tion Mureşan, venit la Nicula din 
ţinuturile de basm ale Maramureşului. 
Un imn închinat măestrei arte a 
picturii pe sticlă de la Nicula, con
densat cu preţioase date, a adus 
neobositul folclorist şi poet, Conf. 
Dr. loan Apostol Popescu in cartea 
sa: Arta icoanelor pe sticlă de la 
Nicula, Bucureşti, 1969.

*
Zilele noastre găsesc vechiul aşe

zământ duhovnicesc de la Nicula,

înveşmântat în haină nouă, sărbăto
rească. Sub patronajul direct al înalt 
Prea Sfinţitului Arhiepiscop Teofil al 
Clujului, prin rivna plină de elan a 
neobositului ei stareţ, Prea Cuviosul 
Părinte proiosincel Cleopa Nanu şi 
strădaniile înfrăţite ale harnicei sale 
obşti Sf. Mănăstire Nicula, tinde spre 
a urca treptele cele mai de sus ale 
propăşirii spirituale şi materiale, ca 
organism viu şi activ în cadrul Bise
ricii Ortodoxe Române.

Osteneala pelerinului şi a vizitato
rului ajuns în incinta Sf. Mănăstiri 
este răsplătită îndeajuns. Măreţia bi
sericii mari, aureola de taină şi istorie 
a bisericii de lemn, gingăşia paracli
sului, toate patronate de Maica Mile
lor îi umplu sufletul. Iar realizările 
prezente, modernizarea corpului de 
chilii, noua stăreţie ce se ridică im
pun un respect binemeritat.

De veacuri, Sf. Mănăstire Nicula, 
îşi aduce aportul ei în viaţa poporu
lui român şi a bisericii sale: întărind 
unitatea poporului şi a legii, iar prin 
măiastră artă a picturii pe sticlă con
tribuind la prestigiul ortodoxiei româ
neşti şi a geniului artistic al poporu
lui nostru.

începînd cu 1 ianuarie 1980, costul unui abona
ment anual, la „Telegraful Român“, este de 30 lei.

Reînnoirea abonamentelor pe anul 1980 se face 
pînă la 1 decembrie 1979.

Pentru abonamente noi se vor cere informaţii 
de la Centrul arhiepiscopesc Sibiu.

Teoctist, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei; în slujba 
Ortodoxiei româneşti, a năzuinţelor de unitate naţio
nală şi de afirmare a culturii române: Mitropolitul 

Iacob Putneanul, Mănăstirea Neamţ, 1978, 128 p.
Mitropolitul Iacob Putneanul (1719 

—1778) se numără între marile figuri 
de ierarhi ai Bisericii noastre care 
s-au identificat pînă în adâncul fiinţei 
lor cu aspiraţiile credincioşilor. Om al 
cărţii, el a înţeles de la început că

numai prin lumina învăţăturii se poate 
realiza propăşirea propriului său popor. 
De aceea, a militat neobosit pentru 
răspândirea cărţii în rîndui maselor de 
credincioşi. Dar nu a cărţii „în altă 
limbă“ ci a cărţii în limba pe care 
o vorbea norodul. De sub pana sa 
iscusită au ieşit mai multe titluri de 
cărţi pe care le-a pus la îndemâna 
preoţilor şi credincioşilor spre a-i 
ajuta în strădaniile lor spre mântuire 
şi totodată spre a le menţine trează 
conştiinţa unităţii de neam, a vechi
mii şi continuităţii neîntrerupte pe 
aceste meleaguri. Activitatea pe care 
a desfăşurat-o ca episcop al Rădău
ţilor iar mai apoi ca mitropolit al 
Moldovei îl situează alături de Var- 
laam şi Dosoftei, înaintaşi ai săi care, 
ca şi el, au dăruit tot ce au avut 
bun în fiinţa lor Bisericii şi neamului 
în sînul căruia s-au ridicat.

Este impresionantă şi pilduitoare 
viaţa mitropolitului Iacob Putneanul! 
î. P. S. Mitropolit Teoorist al Moldo
vei şi Sucevei a încadrat-o într-o 
izbutită sinteză ce poartă titlul de 
mai sus. Din lectura ei, cititorului îi 
este dată ocazia a cunoaşte aspecte 
şi realităţi de seamă ale vieţii noastre 
sociale, culturale şi religioase din 
secolul al XVIII-lea.

Portul popular din Transilvania . . .

(Continuare din pag. a 3-a)

cizme roşii, purtate pe la 1920. 
Acum se poartă, cel mai adesea, 
„topîncii“ (ghetele).

Podoabele sínt puţine: înainte fe
meile purtau mărgele roşii de coral 
(20—30 de şiruri) şi zgardă sau salbe 
de bani; azi nu se mai poartă decît 
o zgardă — o bandă de mici măr
gele colorate, de diferite ilăţitni, for
mând diverse ornamente geometrice.

Bărbaţii poartă cămăşi scurte, cu 
mîneci foarte largi, cu cusături pe 
umeri, la guler, la poale şi la mar
ginea mânecilor, de aceeaşi factură 
ca şi cele de la femei; vara, izmene 
(„gaci") largi şi lungi pînă sub ge
nunchi, la marginea de jos prezentând 
aceleaşi cusături ornamentale ca şi la 
cămăşi, adăugîndu-se şi ciucurii for
maţi din destrămătură. Pe timp de 
iarnă se poartă cioarecii din postav. 
Brîul ţesut e9 te înlocuit aici cu o 
curea lată din piele. Interesantă este 
şi găteala capului, ea fiind aceeaşi şi 
pentru feciori şi pentru bătrâni: părul 
lung pînă la ceafă, tăiat drept, iar 
în faţă tuns la 1 — 2  cm deasupra 
sprâncenelor. Capul şi4 acopere fie 
cu pălării foarte mici din paie sau 
postav, fie cu cuşme scurte.

ZONA MARAMUREŞ se caracte
rizează, în ceea ce priveşte portul, 
prin unitate, la care forma, decorul 
şi cromatica se împletesc într-o com
poziţie unitară. Aria sa de răspândire 
cuprinde cîteva subzone, ce se gru
pează în jurul văii Vişeului, a Izei, 
Cosăului, Maréi, a Şugătagului şi 
Tisei.

Ca în mai toate zonele etnografice 
ale ţării noastre, şi aici, găteala capu
lui la femei constituie semnul distinc
tiv de vîrstă şi Stare civilă. Şi aici, 
ca şi în Oaş, o notă aparte o con
stituie găteala capului la mirese, Ma
ramureşul încadrîndu-se în aria tipu
lui „cunună“. Mai puţin complicată 
decît în Oaş, pieptănătura de mi
reasă conferă o notă de delccateţe şi 
de nobleţe figurii, o anume maiestuo- 
zitate atât de caracteristică evenimen
tului. După căsătorie femeile îşi aco
peră capul cu o basma înflorată din 
pînză sau din oaşmir (la sărbători), 
iar cele bătrâne poartă numai basmale 
negre.

Costumul se distinge prin cămaşa 
cu decolteu dreptunghiular, cu mined 
pînă la cot, terminate cu manşetă 
sau volan, cu decor în jurul decol- 
teului, pe umeri şi la manşăte, poa
lele albe, peste oare se pun două 
zadiii, în faţă şi în spate, ţesute din 
lină, în dungi late orizontale, într-o 
cromatică în care domină negru şi 
roşu, sau negru cu portocaliu, verde 
sau galben. Peste cămaşă femeile 
poartă un pieptar de pănură sură, 
iar pe timp rece un „feeric“ (ja

chetă) din pănură albă sau un pieptar 
din piele cu broderii din lână colo
rată. Se poartă, de asemenea, guba 
din ţesăltură groiasă din lână albă, ,cu 
miţe lungi.

Podoabele constau din mai multe 
şiruri de mărgele din corali, la aces
tea adăugîndu-se „zgardă scumpă“ 
(podoabă de veche tradiţie, foarte 
9Cumpă, echivalând adesea cu preţul 
a doi boi), şi „zgărdanele“ acele îm
pletituri de mărgele, de o rară deli
cateţe.

La portul bărbătesc se remarcă, 
prin albul ei strălucitor, cămaşa 
scurtă, cu mîneci largi, foarte puţin 
sau deloc ornamentată, la care se 
poartă fie „gacii“ (izmene mai puţin 
largi şi lungi pînă la mijlocul gam
bei), vara, fie, iarna, cioareci albi; 
talia este încinsă de un chimir lat. 
Peste cămaşă, la fel ca femeale, băr
baţii poartă laibăre sau feerice şi gube.

în sfârşit, portul din ZONA LÄ- 
PUŞULUI (saltele cuprinse între Tg. 
Lăpuş şi Lăpuşul românesc), numită 
de localnici şi Didic, prezintă, pe de 
o parte, elemente ce atestă existenţa 
unui vechi substrat, pe de altă parte, 
demente noi, originale, dovedind 
forţa creatoare artistică a zonei.

Ca şi în Maramureş, portul fe
meiesc se încadrează tipului de cos
tum cu două zadii şi cu cămaşa cu 
mîneci scurte şi ou volane. Lăpuşul 
aduce însă cîteva elemente distincte, 
de un interes deosebit: astfel, simt 
broderiile miai ample pe încreţul de 
pe pieptul cămăşii sau frizele de 
ornamente geometrice, alese în_ ţesă
tură, pe umerii şi peste cotul cămăşii. 
Zadiflfe sínt negre sau albastre, cu o 
bandă lată de ornamente policrome, 
în partea inferioară. Eleganţa şi sim
plitatea costumului este marcată^ şi de 
gubă sau suman, purtate pe timpul 
iernii.

Costumul bărbătesc, de asemenea 
foarte simplu, se compune din ace
leaşi izmene nu prea largi, vara, şi 
cioarecii din lină, iarna, peste care 
se poartă cămaşa albă, fără decor, 
încinsă cu o curea lată. Costumul 
este înviorat şi aici de pieptarul din 
piele cu broderie policromă, de tip 
hilstriţean, sau de sumanul sur sau 
negru cu două şiruri de ciucuri roşii 
în faţă.

Pornind de la un substrat autoh
ton străvechi, dezvoltîndu-se şi îm- 
bogăţindu-se, de-a lungul timpului, 
cu elemente nai, portul popular din 
Maramureş (cuprinzând toate zonele) 
se integrează structurii generale a 
costumului popular românesc, avîrtd 
însă, trăsături proprii, originale, care 
completează, astfel, imaginea gene
rală despre portul popular românesc, 
veritabil document istoric-cultural şi 
model de înalt nivel artistic.
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